

公共基础学院 2019 年暑期“三下乡”活动总结

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，特别是习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的重要讲话精神和关于青年工作的重要思想，贯彻落实全国教育大会和全国高校思想政治工作会议精神，坚持把立德树人作为中心环节，引领教育广大青年学生在切实感受新中国成立 70 年取得的巨大成就中增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在志愿服务中增强责任感和使命感，在社会实践中受教育、长才干、做贡献，以实际行动投身打赢脱贫攻坚战、投身乡村振兴战略实施，勇做担当民族复兴大任的时代新人，以优异成绩喜迎新中国成立 70 周年。公共基础学院积极响应校团委的号召，积极动员并组织学生参与 2019 年暑期“三下乡”活动，取得了一定的效果，现将有关情况总结如下：

一、整体活动情况

公共基础学院团总支紧紧围绕学校要求部署开展工作，按照“按需设项/据项组团/双向受益”和“科技、文化、卫生+镇村”的原则，结合学院专业特色，开展形式多样的社会实践活动，有坚守有开拓，工作扎实，富有成效。

校级立项团队

| | | | | | | | | |
|--------|----------------|------------------|-------------|----|------------|---|----------------|------|
| 公共基础学院 | “魅力中国魅力文化”宣传小队 | 泗县刘圩镇 | 7月2日至7月3日 | 7人 | 黄爱兰 陈晓媛 | 否 | 艺术表演、文化宣传、知识宣讲 | 校级一般 |
| 公共基础学院 | 风帆助教小分队 | 五河县申集镇利辛县汝集镇和巩店镇 | 7月10日至7月20日 | 9人 | 张晖 | 否 | 爱心支教、助力扶贫 | 校级一般 |

院级立项团队

公共基础学院 2019 年大学生暑期“三下乡”社会实践活动院级团队立项一览表

| 序号 | 专业年级 | 团队名称 | 队长 | 联系方式 | 服务地 | 服务时间 | 人数 | 指导教师 | 是否随队 | 服务内容 |
|----|--------------|---------------|-----|-------------|-----------|----------|----|------|------|---|
| 1 | 2018级食品质量与安全 | 种菊小分队 | 晏志凤 | 14792582758 | 颍上县新集镇六联村 | 7.6-7.10 | 6 | 曹凤红 | 否 | 了解菊花种植技术,帮助当地村民进行菊花管理及后续加工 |
| 2 | 2018级制药工程 | "红色中国,筑梦青年"团队 | 宋敬 | 18726621994 | 定远县藕塘村 | 7.4-7.7 | 10 | 王章翠 | 否 | 在藕塘镇烈士陵园学习革命先烈的革命精神,宣传社会主义核心价值观 |
| 3 | 2017级制药工程 | 实践青春小队 | 武美玲 | 17856271887 | 明光市涧溪镇普南村 | 7.2-7.5 | 7 | 赵帅 | 否 | 宣传合理的用药方式和预防疾病知识;为孩子们进行作业辅导;通过社交平台为果园增加销量 |
| 4 | 2017级制药工程 | Sunny小分队 | 孙雨晴 | 17856271958 | 凤阳县板桥镇张塘村 | 7.4-7.7 | 8 | 王杰 | 是 | 拜访邀请凤阳凤画传承人传播凤画基础知识;使更多人了解并热爱凤画,达到非物质文化遗产传承的意义。 |

60 余位学生参与社会实践活动，辐射五河/凤阳/泗县/颍上/明光/定远/蚌埠周边乡镇，产生广泛社会共鸣。

二、重点团队和特色做法

食品安全实践团，在蚌埠市周边乡镇饮料中甜味剂检测与调查。



乡村文化交流实践团队，继承和弘扬中华民族优秀传统文化，铸就 and 引领中国特色社会主义先进文化。



风帆助教小分队，关爱留守儿童



当地近50%儿童为留守儿童且绝大多数与爷爷奶奶生活



50%留守儿童性格内向孤僻，暴躁，不善于与人交际



94%的留守儿童有不良习惯且不愿意改正



62%留守儿童缺乏生理卫生知识指导



64%的留守儿童学习成绩优良，希望努力改变现有生活条件

三、活动成效

突出实践育人实效：暑期“三下乡”社会实践是加强和改进大学生思政教育的重要途径，组织引领学生在实践中受教育/长才干/做贡献，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，培养全面发展的社会主义合格建设者和接班人。

突出实践活动实效：充分了调动校内校外各类社会资源，助力实践活动，依据专业特点/学生兴趣/社会需求组建团队，服务内容和形式切合基层实际需要，切实提升社会实践活动的品牌效应。

突出社会效应实效：充分利用大众传媒和微博微信等现代媒体，通过各种方式在活动各个阶段宣传推广，体现对基层群众的真实情感，贴近基层，服务基层，对社会发展有一定的现实意义，突出社会影响力。